

深刻把握人文经济的中国特色、时代内涵

新华社记者 王立彬

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求”“传承中华文明，促进物的全面丰富和人的全面发展”。经济繁荣、人文鼎盛，是中国人对休明盛世的美好向往。把握“物质富足、精神富有”根本要求，坚持“物的全面丰富和人的全面发展”，这是人文经济视角的中国特色、时代内涵，也是其穿透力所在。

以人文视角看中国经济，穿透力在于“见数”“见物”更“见人”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，更加重视促进人的全面发展和社会全面进步，强调物质文明和精神文明协调发展，既保障了我国发展的正确方向，也厚植了经济社会发展根本动力。相对于经济数据、数量模型，人文经济视角更突出人的重要性。从田间地头的农人到穿过大街小巷的骑手，从景区的旅游者到服务者，从烧烤摊夜经济的参与者到直播带货从业者，每一张面孔，都阐释着“人气就是景气”的道理。这些年来，形形色色的中

国经济“崩溃论”无一例外外自我崩溃，在以外来理论生搬硬套中国而水土不服之外，一大要害就是“见数不见人”“见物不见人”，没有认识到中国人具有智慧和力量。中国经济的韧性背后，是中国人的韧性，14亿多中国人对美好生活的向往蕴含着执着追求和创造力，是中国经济奇迹的人文密码。

习近平总书记指出，人民是历史的创造者，是真正的英雄。唯物史观认为，生产力是社会发展的最终决定因素。人民群众既是物质财富的创造者，也是精神财富的创造者。“民惟邦本，本固邦宁”“政之所兴，在顺民心，政之所废，在逆民心”，古代中国治国理政核心理念与马克思主义天然契合。无论面对突如其来的重大自然灾害，还是“黑天鹅”“灰犀牛”国际政治经济风险挑战，我们准确识变、科学应变、主动求变，攻坚克难、一往无前，体现了中国文化的顽强生命力。

以人文视角看中国经济，穿透力在于文化的“根和魂”使我们在文化激

荡中站稳脚跟。习近平总书记指出，中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。长江经济带发展，同时就是从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉传承弘扬；黄河流域生态保护和高质量发展，就是讲好“黄河故事”，延续历史文脉，坚定文化自信的精神历程。《唐宫夜宴》火遍全网，《洛神水赋》再成爆款，河南火爆“出圈”；西安“盛唐密盒”吸引无数游客，“房谋杜断”与当代人互动，文化成为产业，产业也成为文化。大地上，中国高铁领跑世界速度；太空里，中国“北斗”指引方向；海浪潮，中国舰船犁耕万里……这是中国制造的

文化品格，是以四大发明及丝绸、瓷器等独步寰宇的中国“工匠精神”新容颜。

以人文视角看中国经济，穿透力在于对现代经济学理论的吸纳与超越。习近平总书记指出，我们坚持马克思主义政治经济学基本原理和方法论，并不排斥国外经济理论的合理

成分。西方经济学关于金融、价格、货币、市场、竞争、贸易、汇率、产业、企业、增长、管理等方面的知识，反映社会化大生产和市场经济一般规律的，我们都注意借鉴。同时我们与时俱进、不断创新，关于“五大发展理念”的理论，关于“有效市场和有为政府更好结合”的理论，关于农村土地“三权分置”的理论，关于“大循环”“双循环”的理论等等，是适应当代中国国情和时代特点的政治经济学，有力指导了我国经济发展实践，开拓了马克思主义政治经济学新境界，为我们从人文经济视角看问题提供了根本遵循。

实践是理论的源泉。我们用几十年的时间走完了发达国家几百年走过的发展历程，我国经济发展进程波澜壮阔、成就举世瞩目，蕴藏着理论创造的巨大动力、活力、潜力。习近平总书记深刻指出，国家之魂，文以化之，文以铸之。人文精神是中华文化最醒目的标识之一，有中国特色、时代内涵的人文视角可以更好透视中国经济奇迹密码，也将为解答世界经济发展面临的重大问题提供中国智慧、中国答案。

新华社北京5月30日电



用心用情用力创造良好环境 让广大少年儿童健康快乐成长

(上接第1版)要推动义务教育优质均衡发展，进一步加强资金、政策支持力度，扩大优质教育资源覆盖面，着力破解乡村小规模学校发展难题，加快缩小校际、城乡差距，办好每一所学校，促进每一个学生健康成长。要深化教师管理体制改革，充实师资力量，优化队伍结构，建立完善考核激励机制，充分调动教师工作积极性。在全社会营造关爱学生、尊重教师、支持学校的浓厚氛围，全力办好人民满意的教育。

6月1日上午，刘星来到晋中市第一幼儿园看望慰问师生，祝小朋友们节日快乐、学习进步、茁壮成长，向广大教育工作者致以崇高敬意，并参观考察了晋中市航空航科普体验馆。市领导张英杰、张拥军参加有关活动。

晋中市第一幼儿园始建于1950年，是晋中在新中国成立之初最早创办的一所托幼机构，是晋中市教育局直属省级示范幼儿园、晋中市一类一级园。全园共开设33个教学班，在园幼儿980余名，在编教职工105人。晋中市第一幼儿园始终坚持科研兴园，围绕园本课程建构与实施，先后立项五个省级课题，滚动开展科研实践，300余篇教师论文获奖并发表，陆续推出有影响力的科研成果应用于教学，推动了晋中一幼保育教育高质量发展。

晋中市第一幼儿园内洋溢着浓浓的节日氛围，充满了生机与活力、温馨与幸福。刘星来到广场和教学楼，饶

有兴趣察看儿童户外游戏、绘本馆建设、共享自主游戏、手工游戏等情况，与小朋友亲切互动交流，听取师资力量、教育教学改革创新、科研实践成果等有关情况介绍，并与教职工一同观看儿童情景剧。刘星指出，少年儿童是祖国的花朵、民族的希望、国家的未来，要发挥学校办学特色，不断提升教学质量，坚持寓教于乐、寓学于乐，教学与科研相互促进，用心用情促进儿童增强体魄、健康成长、全面发展。在晋中市航空航科普体验馆了解科普研学有关情况后，强调要用好教育资源，开展好丰富多彩、有针对性的科普活动，进一步激发孩子们崇尚科学、探索未知的兴趣。

刘星强调，要深入贯彻习近平总书记关于少年儿童工作的重要论述精神，全面落实党的教育方针，以立德树人根本任务，精准发力、持续用力，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要办好人民满意的教育，坚持教育优先发展，推进学前教育普及普惠安全优质发展，推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化，推进驻地高校与我市基础教育融合渗透，全力抓好市政府民生实事落实，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。要做好与儿童事业发展有关的工作，学校、家庭、社会要紧密合作、协同共育，广大教师要牢记为党育人、为国育才的初心使命，以德立身、以德立学、以德施教，切实推动儿童健康成长，争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童。

2023年全国高考报名人数 1291万人

(上接第1版)

为优化考生服务，全力保障温馨高考，教育部会同中国气象局等部门密切分析高考期间发生极端天气和自然灾害等信息，指导各地进一步完善

预案，确保能够及时有效应对突发事件。指导各地进一步做好治安出行、食宿卫生、噪音治理等方面的综合保障。为全国近1万名各类残障考生参加考试提供合理便利。

教育部还会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位，继续开展“2023高考护航行动”，指导各地集中开展“清理互联网涉考公众账号”“点亮权威考试招生机构官网标识”等多个专项

行动，积极营造良好考试环境。

同时，指导各地各高校充分利用信息化手段，精心组织考后高志愿填报专项咨询服务活动，多渠道、多方式为考生和家长提供政策解读、信息参考和咨询服务。充分发挥中学渠道作用，加强高三班主任及任课教师的政策培训，为考生提供更多针对性的优质服务。

(上接第1版)

活动还将通过唐风艺术节等形式，与各大高校艺术院系和大学生社团开展广泛合作，邀请各艺术专业社团大学生参与主题音乐、汉服舞蹈、汉服巡游、唐风乐曲、创意设计、手工制作、书法创作、茶艺展示、摄影摄像、新媒体

创作、社群传播、直播达人等活动内容的创作、展演和协同支撑中来。各大高校社团的参与，不仅给艺术节带来丰富的艺术与人才资源，也让更多学生融入其中，为社团学生提供展示与实践的机会，实现产教融合和人才培养的目的。

共同推进人与自然和谐共生 共建地球生命共同体



晋中日报社宣